

松阳:千年古县变身法治“山城”

本报记者 肖春霞 王亚 通讯员 毛筱睿

2021年是“十四五”规划的开局之年,也是又一个以五年为周期的普法规划在松阳县全面铺开之年。两年半时间来,松阳这座有着1800多年历史的古城在新时代的普法洗礼中越加生机勃发。

“八五”普法号角吹响以来,松阳县始终紧跟国家规划决策部署,紧扣党委政府中心工作,紧随时代潮流发展变化,做好“八五”普法规划布局,以更加充实的内容、更加鲜明的特色、更加精准的把握、更加健全的体系,高质量推进全县法治宣传教育。

高位谋划 一体推进普法工作

“八五”普法怎么做?松阳县在“七五”普法有效实施所奠定的坚实基础上,把脉问诊、完善机制,构建“八五”普法实施的“四梁八柱”,找准普法依法治理工作新方向。

党建引领、机制先行。松阳印发《中共松阳县委宣传部、松阳县司法局关于在全县开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021—2025年)》,明确“八五”普法的目标和要求,特色与创新;印发《松阳县持续提升公民法治素养专项行动实施方案》,从法律认知、法治情感、法治意志、法治观念和法治行为等方面,明确公民法治素养提升的主要内容、各普法责任单位的具体任务以及阶段目标等。

此外,松阳严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,每年印发县直单位法治宣传教育责任清单和主题活动计划,将各部门普法责任清单化、指标化。

值得一提的是,松阳县将基层民主法治建设作为法治政府建设的重要组成部分,纳入“八五”普法规划、法治政府建设规划和法治社会建设实施纲要,出台《松阳县司法行政工作考核评价细则》,将基层民主法治建设纳入全县年度综合考核,以考核指挥棒调动基层组织创建积极性,推动“民主法治示范村(社区)”创建工作向纵深开展。

精准施策 分层分类提升法治素养

普什么法?给谁普法?松阳县分层分类推进,既做到普法宣传的“大水漫灌”,又实现“精准滴灌”。

宪法是我国的根本大法。“八五”普法工作启动以来,松阳加强以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系学习宣传教育,发挥各普法责任单位作用,组织开展内容丰富、形式多样的宣传活动。“硬笔软笔比赛写宪法”“我跟宪法说句心里话”“争当宪法小卫士”“宪法宣誓活动”……层出不穷的宣传活动,以喜闻乐见的形式将宪法融入群众生活、群众心中,“弘扬宪法精神彰显宪法权威”成为了松阳人的共识。

作为“社会生活的百科全书”,民法典是人人必学的法治宝典。为此,松阳县以“法律明白人”带“典”入户、民法典公交流动普法、创作民法典相关文创产品和特色节目等方式,开展全方位宣传,群众尊法、学法、守法、用法蔚然成风。



既抓重点开展法律宣传,也注重重点人群的普法。

松阳印发《关于建立松阳县领导干部应知应会法律法规清单制度的实施意见》,探索建立领导干部应知应会“学法清单”制度,按履职需求、业务领域分级分类开展学法用法;新增全面落实行政机关负责人出庭应诉制度,把行政诉讼相关课程纳入领导干部学法用法培训内容。通过县委理论中心组、县委常委会和政府常务会议集体学法,领导干部法治专题讲座,领导干部学法用法考试,落实领导干部年终述法和宪法宣誓等制度,着力提升领导干部法治意识和法治素养。

在该县新华书店,兼具趣味性和互动性的“文曲法声”普法品牌受到了孩子们的欢迎。针对青少年,松阳打造“文曲法声”青少年普法品牌,发挥“八五”普法讲师团、法治副校长等普法志愿队伍作用,开展“开学法治第一课”“法治游园会”“青少年法治绘画展”“法治+研学”等寓教于乐的普法活动,持续提升青少年法治素养。据悉,松阳现有县级观测点17个、市级观测点9个、省级观测点1个。

建强阵地 打造普法新天地

上山入溪、触云入网,松阳县打造全方位、全覆盖的“天地人网”法律宣传模式,将法治宣传的触角延伸至角角落落。

在海拔近千米的陈家铺村,村口播放

着普法视频,村规民约、法治标语等随处可见。记者随意走进一家小店,店主先递上来的是一张法治宣传折页。这个网红村,每天都有来自杭州、宁波、上海的游客,在这里自由自在地感受着乡土风情。这个曾经落后的“空心村”,在法治带动下,成为了拥有国家级传统村落、AAA级景区村、第九批全国民主法治示范村等头衔的“明星村”。

在松阳,陈家铺这样的法治村落并不是个例。近年来,松阳县司法局将法治元素融入传统古村落、文创基地、特色书店、精品民宿、农家乐等业态中,法治阵地建设走上新台阶。截至目前,松阳共建成各类法治宣传教育基地136个、普法农家院17家,共有国家级民主法治村2个、省级以上民主法治村(社区)41个,19个乡镇(街道)法治宣传阵地100%全覆盖,214个村(社区)法治文化阵地100%覆盖。值得一提的是,2021年,松阳县司法局精心打造丽水市首个民法典主题公园,该县又添一处居民学法休闲的“打卡点”。

在松阴溪,以“一体化数字普法集散平台”项目为抓手,通过打造“线下实体普法阵地+线上数字普法载体”,将全县普法责任单位的普法内容进行整合。现已完成松阴溪法治绿道第一期建设并投入使用,绿道上宪法宣誓墙、法治宣传电子显示屏等一应俱全。今后,将陆续增加“谁执法谁普法”责任制宣传窗、法治景观小品等,并开展“码上普法”云平台建设,推进普法数字化建设。

普法紧跟时代。随着数字化发展,松阳县注重数字化赋能,夯实法治文化阵地建设,让老百姓享受“一站式”普法体验。

创新方式 春风化雨法润民心

今年全民国家安全教育日,在松阳县周山头村,普法货郎车上的大喇叭一路播放国家安全知识,碰到有光顾生意的村民,货郎还不忘递上一份国家安全法律知识手册和普法宣传品。“对于我们年纪大的人来说,上门普法很实用。”村民老张笑呵呵地说。

考虑到松阳四面环山,村庄分布零散,松阳县司法局依托走村入户的农村货郎,推出“普法货郎”品牌,在山区货郎车上添加法治元素,将农村货郎吸收为普法志愿者,走村入户开展普法宣传。现已推出6条普法货郎专线,覆盖70余个行政村,惠及群众2万余人次。

“普法货郎”只是松阳县“乡村振兴·法润田园”普法项目之一。2022年,松阳县因地制宜打造“乡村振兴·法润田园”普法项目,根据不同地域、不同对象的普法需求,按需施教,精准普法,做深做实“一品一品”乡村普法赶集品牌。在板桥畲族乡等少数民族聚集区域推出“畲乡约法”普法品牌,将法治元素与畲族三月三等民俗活动有机融合;围绕山区特色产业发展需求,成立“法助菇农”普法服务队,在田间地头、香菇种植大棚、香菇交易市场等地开展普法宣传和法律服务活动;围绕百亿茶产业健康发展,在茶产业集聚的两乡两镇,以茶农、茶商、采茶工为主要服务对象,打造“茶香说法”普法项目……2022年,“乡村振兴·法润田园”普法项目入选省司法厅年度创新推荐项目。

法治品牌创新不断,法治文化创作百花齐放。民法典生效以来,推出具有松阳特色的《民法典三句半》作品;面向全县开展宪法、民法典微视频大赛,征集优秀法治微视频并进行推广传播;举办“传承乡土风情 弘扬法治文化”手工艺创作大赛、法治年画征集大赛等活动,助力法治文化作品创作全面开花。通过一次次融合与创新的特色活动,松阳群众生活的法治文化氛围日渐浓厚。

